

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
 Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.  
 Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

**Felelős szerkesztő és leltulajdonos:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.  
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
 Egy szám ára 60 fillér.

**21. és 25. sz. rendelet (kibővítve.)**

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 37. § II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

**elrendeljük:**

a Fiszág elfoglalt egész területre, mely hadművelési területek tekintetű:

1. Rend ellenszolgálatok lesznek tekintve: a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, terjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy hoképzelt híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más jelzokről, a román hadseregre vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találatlanak, komoly indoklás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tisztelőbe tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal illetni fogják a román nemzetet; d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen látnak; f) azok, akik meghatalmazás, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándékkal kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kért helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot; h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz katonákat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendelkezéseket; j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve: Az a) b) e) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lelig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszolgálati a hadbíróvizsgálatok által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig. — terjedhető börtönnel és 5000 lelig terjedhető pénzbírással. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz végezve, — a bírúri alatt már életben levő törvények szerint, lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszolgálatosainak a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, téparancsnokok, csendőrszisztek és bármely katonai rendőrszisztek végzik.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, hadbíróvizsgálatok székelyben, hadbíróvizsgálatok, téparancsnokságnál, csendőrsziszteknél és községvezetőkénél, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrszisztek. E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságnál.  
 Nagyszeben, 1919. május hó 12-én.  
 Erdélyi csapatok főparancsnoka:  
**Mardarescu tábornok.**  
 Vezérkari főnök: **Panaitescu tábornok.**

## Az antant a monarchia felelős tényezőit is követeli.

Lyon, febr. 18. A bécsi Mitagspost jelentése szerint legközelebb Ausztriának is kikézbessítik a kiadni kért bűnösök névjegyzékét. Ezt a névjegyzéket Párisban már megállapították. A kikérendő személyek között szerepelnek Potiorek, Boroevics, Kövess és Arz tábornokok, Berthold volt külügyminiszter és József főherceg is.

## Kikből áll a magyar parlament?

Brassó, febr. 18. Érdekes a most összeült magyar nemzetgyűlés tagjainak foglalkozási statisztikája annál is inkább, mert ez az első magyar népképviselő, mely legalább is névleg az általános titkos választójog alapján jött össze. A nemzetgyűlés tagjai sorában ép úgy, mint a régi képviselőház tagjai közt, a földbirtokosok és az ügyvédek szerepelnek a legnagyobb számban. Az ország ipari munkássága ép csak két személlyel van képviselve, aminek főoka, hogy a szociáldemokrata párt nem vett részt a választásokon. Különben be-

széljenek maguk a számok.

A 132 képviselő közt van 28 birtokos, földműves (28 százalék); 17 ügyvéd (13 százalék); 27 ismeretlen foglalkozású (20 százalék); 15 pap (11 százalék); 11 miniszter (8 százalék); 9 hivatalnok (7 százalék); 6 államtitkár (5 százalék); 5 tanár (4 százalék); 5 gyáros, kereskedő (4 százalék); 4 hírlópiró (3 százalék); 3 orvos (2 százalék) és 2 munkás.

A pótválasztásokkal ezek a számok előreláthatólag még változást szenvednek.

## A magyar kormány kényszerkölcsönt vesz fel.

A Neues Wiener Journal jelenti Bud p stről: Iletékes helyen megerősítik azt a hírt, hogy a magyar kormány ezidőszent nem tervezi a bankjegyek lebélyegzését. Magyarország pénzügyi helyzetét úgy akarják megjavítani, hogy a legközelebbi időben kényszerkölcsönt bocsátanak ki. A kormány nyomban előterjeszti az erre vonatkozó javaslatot, mihelyt a magyar nemzetgyűlés a békeszerződést ratifikálta.

## Megnyílik a pesti egyetem.

A kolozsvári Ellenzék közli: Bécsből jelentik: Haller István magyar közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy a budapesti egyetemet meg fogják nyitni. Csak azoknak a hallgatóknak engedik meg az előadások látogatását, akik a háború folytán legalább három és fél évet veszítettek. Kivételt ez alól csak azokkal a hallgatókkal tesznek, akik jelenleg is a hadseregben szolgálnak.

**A Vas- és Fém-munkások nagyszabású táncmulatságot rendeznek folyó hó 21-én az Arany-Bika dísztermében. A Rendezőség.**

## Japán-mexikói szövetség.

Bukarest, febr. 17. Mexikóból az északamerikai Egyesült-Államok követe lemondásának híre érkezik. A hírek azt a benyomást kelteik, hogy a lemondás oka a Japán és Mexikó között létrejövő szövetséggel hozható kapcsolatba.

87/1920. ü. sz.  
**B. H. Tanusítvány**  
 En, dr. Lintner Sándor debreceni állami közigyelző, ezenel tanusítom, hogy az általam 87-1920 ü szám alatt felvett jegyzőkönyv tartalma a következő: Jegyzőkönyv. Felvette Debrecenben 1920 (Ezerkilencszázhusz) évi február hó 14 (tizenegyedikén) dr. Lintner Sándor debreceni állami közigyelző, mixer is meghívás folytán megjelentem Debrecenben, Piac utca 22. sz. alatt, Debrecen város nyomdájában, hel a jelenlévő, általam személyesen ismert, Debrecenben lakó Sipo Gyula ur, posta- és távirat ügyelő a következőt mondta jegyzőkönyvbe: Ezennel megkeresem közjö, urat, hogy a postai bélyegkefelültyegzésre használt bélyegző megsemmisítésénél jelenlepen s ezen bélyegző megsemmisítését tanusítsa. Ezen megkeresés folytán tanusítom, hogy Sipo Gyula postai főfelügyelő felbontott elöttem a magyar állami posta s a román katonai kincstár pecsétjével — mely pecsétet épségeről meggyőződöttem — lezárt ládát a román katonai kincstár képviselőiben jelenlévő Petrescu őrnagy, a vezérkar h. főnöke, Boboicau őrnagy, Baloleau őrnagy, Licescu kapitány, a katonai rendőrség főnöke, Guritza főhadnagy mérnök debreceni lakosok s a magyar postakincstár képviselőiben jelen levő, általam személyesen ismert, Debrecenben lakó Bombersbach főügyelő, Boranyi főszisz, Banosik Imre főszisz, Kripko József ellenőr, Tóth Balint segédellenőr, Lues Ferenc segédellenőr debreceni lakosok együttes jelenlétében, — s az abban talált 1 (egy) darab eredeti clicheé leeszeltet utján semmisíteték meg előttem, míg az abban volt 20 (husz) darab első másodlatot és 430 (négy százharminc) darab másodiklatot, tömönvényt az olvasztóba dova semmisíteték meg előttem, — 2 (kettő) darab elsőlatot, 6 (hat) darab másodlatot anyalemezt pedig a kazában égettek el előttem. Tanusítom, hogy mindazon clicheék és tömönvények „Romana Zona de occupatio 1919. P. T. T.” felírást viseltek. — Tanusítom, hogy egy a román katonai kincstár, mint a magyar postakincstár képviselői kijelentették, hogy a megsemmisített-ken kívül sem más clicheé, sem tömönvény nincs. — Mről én állami közigyelző ezen jegyzőkönyvét felvettem, teleknek felolvastam, kik azt kijelentett akaratukkal s a tény folyamattal egyezően felvetnek kijelentették s előttem sajátkezűleg aláírták. — Kelt miat lent. Sipo Gyula sk. főfelügyelő, Bemmersbach Lajos sk. pt. felügyelő, Banosik Imre sk. pt. főszisz, Boranyi Sándor sk. pt. főszisz, Kripko József sk. pt. ellenőr, Lues Ferenc sk. pt. s. ell., Tóth Balint sk. pt. s. ell., Bosznay Dezső sk., Biró Marcell sk., Major Teodor Petruska sk., C. Boboicau sk., Licescu Guritza sk., Baloleau sk., Hiescu sk. (P. H.) Dr. Lintner Sándor sk. állami közigyelző. (P. H.)  
 — Minek ellentétül g Román katonai kincstár részére kiadtam a sajátkezű aláírással és hivatalos pecséttemmel megerősített jelen tanusítványt. — Debrecen, 1920, ezerkilencszázhusz évi február hó 15. tizenötödik napján. Dr. Lintner Sándor sk. állami közigyelző. (P. H.)

## Ujból „királyi” lett a budapesti tudomány egyetem.

Bécs, február 18. A Neue Freie Presse jelenté Budapest-ről: Ballagi Aladár dr., a budapesti egyetem rektora ma nyilatkozatot tett közzé, amely szerint a mai naptól kezdve az egyetem újra felveszi a „Magyar Királyi Tudományegyetem” nevet. A rektor szerint ez az elnevezés Mária Teréziától származik és mert a Károlyi-kormányt és a proletárdiktatúrát nem tekinti jogalkotó tényezőknél, a folytonosság elvénél fogva e cím kötelező. Nyilatkozott a rektor a numerus clausus tárgyában is és kijelentette, hogy e kérdésben még megállapodás nincsen, azonban megcáfolja azt mintha a rendezés tisztán felekezeti szempontból történe.

## Agoston Péter a törvényszék előtt.

Budapestről jelentik: A letartóztatott népbiztosok és kommunista vezetők bűntudományban március elsején kezdik meg a tárgyalást. 22 vádlott már fogva van. A népbiztosok ellen gyilkosságra való felbujtás, rablás, lopás, sikkasztás vádjai miatt indul meg az eljárás.

A tárgyalást dr. Stocker Antal kuriai bíró fogja vezetni, a vádló pedig dr. Acél Károly ügyész helyettes lesz. A vádlottak a következők:

Agoston Péter akadémiai tanár volt államtitkár, népbiztos és munkástanácsi elnök; Bajéki Ferenc iskolaszabályozó volt népbiztos; Bermann Ignác banktisztviselő, a katonatanács volt elnöke; Bogár Ignác nyomdász, a munkástanács elnökségének volt tagja; Bokányi Dezső volt népbiztos, később hadtestparancsnok; dr. Czobel Ernő tanár, a szovjet volt bécsi követ; Dvorcsák Antal vasestergályos, volt népbiztos; Fáber Oszkár tanár, a kutsz népbiztos volt vezető tagja; Haubrich József volt népbiztos és hadtestparancsnok; Hevesi Ákos hívalnok, a földművelésügyi népbiztos volt osztályfőnök; Horovitz Ernő a szovjet hadgondozója volt vezetője; Jancsik Ferenc vasestergályos, a forradalmi törvényszék volt elnöke és a vörös őrség főparancsnoka; Kalmár Henrik szerkesztő, volt népbiztos; Klein Klein József tanár, volt népbiztos helyettes; Landler Jenő ügyvéd, volt népbiztos; Mauss Rezső volt népbiztos helyettes; Nyisztor György napszám, volt népbiztos; Rabinovics József egyik népbiztos volt osztályfőnök; Szabados Sándor volt népbiztos; Szikra Gyula a budapesti vörös őrség volt parancsnoka; Vántus Károly volt népbiztos.

## Az arcképes igazolványok kiosztása két nappal meghosszabbított.

Az igazolványok kiváltásának határideje két nappal meghosszabbított. Folyó hó 20-ig, péntek estig igazolványát minden 12 évet betöltött egyén kiváltani köteles; ellenesetben a megszálló katonai parancsnokság rendelete szerint súlyos pénzbüntetésnek teszi ki magát.

Akik utólagosan jelentkeztek, igazolványaikat a városháza közgyűlési termében vehetik át. Ugyanott fogadtatnak el az utólagos jelentkezések is, február 19., csütörtök délután 5 óráig.

Az utólagos jelentkezők, valamint mindenki, akinek bármilyen természetű panasa vagy eligazítani valója van, saját érdekében hozza magával liszt-

könyvét vagy nem termelő lapjának szelvényét.

A rendőrség szolgálatában álló egyének igazolványaikért a rendőrségi palotában II. em. 70. sz. Kusnyér Elemér rendőr felügyelőnél jelentkezzenek, — még akkor is, ha időközben a szolgálatból kiléptek. Hasonlóképpen a dohánygyár volt alkalmazottai is 19. és 20. án igazolványaikat a dohánygyár vezetőségétől vehetik át.

Igazolványát mindenki gondosan őrizze, mert az elveszett igazolványok pótlása sok nehézséggel jár. Elveszett igazolvány pótlásáért a közgyűlési teremben kell jelentkezni.

A kiosztási munkálatok vezetősége.

## A kávések vállalták az adó beszédét. Az időbeszítést módosították.

A város végre dülőre jutott a kávésekkel is. Mindent elkövettek, hogy a kávéházi adót meghiusítsák, nem akarták vállalni ennek az adónak a beszédét, sem megfelelő átalányösszeget nem ajánlottak fel a kávéházi adó megváltásáért, szerdán délre végre megegyezésre jutottak.

Beleмент k a kávések közbbe, hogy vállalják a kávéházi adó beszédét az adórendszer alapján.

A város pedig belement annyi engedelménybe, hogy a két koronás kávéházi adó nem délelőltől 9 órától délután 3 óráig terjedő időre szűnik meg, hanem csak délután 2 óráig, 2 órától pedig este 8 óráig

40 fillér kávéházi adó szedendő be a kávéházi vendégektől.

Szerdán délelőtt a kávések már át is vették a város házi adó szedését. Ez a megállapodás egyelőre egy hónapra szól. Ez idő alatt a városi hatóság is tapasztalatokat fog szerezni a kávéházak forgalmáról és a kávéházak alapján újból fölveszik a tárgyalást arra nézve, hogy átalányösszegezzék meg a kávések a kávéházi adót.

Azokba a vendégekbe szemben, akik vonakodnának a kávéházi adót megfizetni, azokkal szemben a kávések a rendőrséghez fordulhatnak s feljelenthetik.

## Árdrágítók.

Pazarolták  
avilágítóanyagot.

A rendőrség 800 korona bírságra ítélte Weisz Lionát, mert bodegájában maximális áron felül árultotta a vajot, lejtőt, a mérlege rossz volt. A rendőrségi ügyész súlyosabb büntetés kiszabása végett felebezett a városi tanácshoz, amely a rendőri ítéletet megváltoztatva, tízenöt napra elzárásra és 800 korona pénzbü tetésre ítélte Weisz Lionát.

Megyeri Györgyöt szintén árdrágításért ítélte el a rendőrség 400 korona bírságra, mert 5400 koronát kért egy sertésért, amelyről azt állította, hogy 300 kgm.

s amikor lemérik csak 190 kg. volt. Tokaji János a múlt év október 4-én a csöves tengerit 40 fillért adta a 20 filleres maximum árúval szemben s ezért a rendőrség árdrágítás címén 50 korona bírságra ítélte.

Grün Margitot világitási és tüzelőanyagpazarlás miatt 500 korona Singer Sándornét villanypazarlás miatt 30 korona bírságra, S monyi Józsefet és Lehman Lászlót vegyszereknek hatósági engedély nélküli való árulása miatt 50—50 korona bírságra ítélte a rendőrség.

Ezek is mind felebeztek a tanácshoz, amely helybenhagyta a rendőrség ítéletét.

**Fehérneműek** elismert legjobb szabásban férfiak részére Frank Edenél megyeház mellett.

## Aki belefagyott a vízbe

Egy posta-főellenőr  
szomorú tragédiája

Nagyváradról írják: Végzetes kimenetelű szerencsétlenségnek lett áldozata Witt Sándor posta főellenőr.

Witt Sándor pénteken este Day József, Lobermayer Gyula, Fischer Ervin és Simon Béla jó barátaival borozgatott.

Witt Sándor elment, a társaság tagjai pedig hazatértek.

Réggel 6 óra tájban egy újságarus asszony lélekszakadva rohant a rendőrségre és jelentette, hogy a régi „Nemzeti hid” mellett egy férfihulla belefagyott a vízbe.

A nulla Witt Sándor volt. Minden valószínűség szerint kissé ittas állapotban eltévedt és a Körös partján botorkálva megcsuszott és a meredek parttól a Körösbe zuhant, a hol eszméletét elvesztve, megfagyott. A szerencsétlenül járt Witt Sándor hüláját a hullaházba szállították. Három gyermeke van. Egyik fia volt huszárőrnagy, aki két nővérel együtt ismeretlen helyen tartózkodik.

## A sopronfüles martir

Feláldozta magát  
a sopronfüles pap

Budapesten érdekes körülmények közt fogták el Jakab István terroristát.

A Szondi utcában ugyanis programbeszédet mondott Ambrus János képviselőjelölt és beszédét folytonos közbeszólással zavarta egy fiatal ember, ki többet magával kommunista tüntetést is akart rendezni. A fiatal embert elfogták, a rendőrségre vitték, ahol kintunt, hogy Jakab István terroristával azonos.

Jakab István vallotta, hogy 1919 május 1-én Birinyi Béla volt vörös dandárparancsnok mellé osztoztak be, akivel együtt számos községet bejárt s mindenütt kivégeztek egy csomó embert, a községekre pedig hadisarcot vetettek ki.

Még májusban Haubrichtól azt a parancsot kapták, hogy menjenek le Kecskemétre rendet csinálni. Autókon mentek le és minden autóra 3—4 géptegyer volt felszerelve.

Kecskeméten 120 ellenforradalmárt besoroztattak a város alatti sötétbe. A szerencsétlen emberek a terroristák szemelátára fultak a vízbe.

A következő állomásuk Kiskunfélegyháza volt. Ott kiboltatták, hogy 1000 K jutalmat kap, aki ellenforradalmárt jelent fel. Egy Kecskés nevű ember 3 gazdát jelelt fel. Ezeket kivégelték, ezek után leöltte Kovács terroristát.

Majd a Dunán túlra mentek tisztítani. Győrben és Győrmezőgyében hadisarcot szedtek. Kapuvár községében félmillió koronát szedtek össze és öt embert akasztottak fel, Csornán pedig Jakab egymaga 7 embert akasztott.

Egy Schmidt nevű vasuti őrt késekkel szurkálva kényszerítették arra, hogy saját apját felakassza, azután végezték a fiúval is.

Sopronfülesen a kántortanító

volt a forradalmárok vezére. Ki akarták végezni. Akkor hozzijuk jött a község papja és elmondta, hogy a kántornak 6 gyermeke és felesége van, irgalmazzanak neki, de ha valakinek meg kell halni, ő szívesen felajánlja életét a családok kántorért. Jakabék megsajnálják a kántort és agyonlőtték a papot.

Jakab István még sok esetet mondott el, végül elbeszélte, hogy a kommunizmus bukása óta állandóan Budapesten rejőzött.

### Potiorek és a piavei vereség.

A bécsi *Sonn u. Montag Zeitung* írja: A háboruban elkövetett mulasztások megvizsgálására kiküldött bizottság legközelebb befejezi a vizsgálatot több oly ügyben, amely a nyilvánosságát a legnagyobb mértékben érdekli. A bizottság csaknem elkészült már a Potiorek tábornok ügyében lefolytatott vizsgálatával, melynek tárgya főként az 1914. decemberében lezajlott aranyérmes lovacsi vereség. Kiterjed a vizsgálat az 1918. évi Piave menti harcokra is, amelyeknek vezetésében Potiorek — úgy látszik szintén jelentős szerepet játszott.

### A kisállomások szén-tolvajai.

A debreceni rendőrséghez feljelentés érkezett, hogy a város közelében levő vasúti állomásokon a szén-tolvajok állandóan lopják a szén-t. A panaszkók mind sürdében érkeztek a rendőrséghez, ami kétségtelenül tette, hogy a szén-tolvajok jól szervezett betörő banda tagjai és Debrecenben értékesítik.

A rendőrség megindította az eljárást s ekkor alúnt, hogy a tolvajok a vasúti szén-tolvajok Hatvan után lakó kereskedőhöz szállították, aki megvette tőlük különként 1 koronáért.

A kereskedőt kihallgatta a rendőrség, azonban tagadta, hogy a lopott szén-t vásárolta volna, de a bizonyítékok ellene szóltak. Az ügyet átteszik a bírósághoz s a szén-tolvaj banda még ismeretlen tagjai ellen tovább folytatják az eljárást.

### A német excsászárt deportálják.

Karnarvon, febr. 18. A míg a békekonferencia azon téri a fejét, hogy miként kényszerítse Hollandiát vagy Németországot a volt császár törvényeskedő előállítására, az angol közvélemény számol azzal az eshetőséggel is, hogy végre is respektálni kell majd Hollandia azon jogát, miszerint a politikai menekültnek menhelyet adjon.

Est az elvet azonban a praktikus angolok úgy vélik az önvédelem szükségességével összeegyeztethetőnek, hogy tartsa meg vendégül Hollandia, ha már éppen másként nem lehet. Vilmos császárt, de — ne európai földön, közel Németországhoz, hanem szállítsa át valamelyik kelet-indiai birtokára.

## Az ideiglenes államfő.

Nagyvárad, február 16. A Neue Freie Presse jelenti: József főherceg kijelentette az „Az Est” tudósítója előtt, hogy egyéni szempontjai nincsenek? Ha úgy látta volna, hogy még egyéni sérelme árán is a szerencsétlen Magyarország sorsán lendíteni tudott volna az ő szerepvállalása, nem habozott volna. Ez a szituáció azonban nem következett be. Ezért kérte barátait, hogy az ő ideiglenes államfővé való jelölésétől álljanak el és semmi körülmények között sem akar szerepet vállalni és a kormányzói állását sem fogadja el.

Elmondta azután József főherceg, hogy őt annak idején Károlyiék rutul becsapják. — Csak azért esküdött fel a Nemzeti Tanácsnak, hogy Magyarországon maradjasson, — mert ellenkező esetben kiűzték volna az országból.

alkalmazkodni kell a szövetségesek óhajához. A legfontosabb, hogy a békeszerződés aláírása után megíesített erővel lásson munkához Magyarország népe, hogy létét megmentse.

## Színház.

Heti műsor:

### Csokonai-színház.

Csillárködön, A) bérlet, Szökött katona, népszínmű.  
Péntek, B) bérlet, Tartuffe, vígjáték.  
Szombaton délután, Szökött katona.  
Szombaton este, C) bérlet, Egy katona története, színmű.  
Vasárnap délután, Tautónó, színmű.  
Vasárnap este, Egy katona története.

### Vig színház.

Méltón, kedden, szerdán, csütörtökön nincs előadás.  
Pénteken, Lili bárónő, Honaly Maana fellépésével.  
Szombaton, Cigánybáró, operett.  
Vasárnap délután, Varázskeringő, op.  
Vasárnap este, Drótos ló, operett.

Szökött katona. Méltán rászolgát a Szökött katona tegnapi előadása az általános nagy érdeklődésre. A szép népszínmű felelevenítése teljes sikerrel járt. Ma műsoron.

Tartuffe vígjáték, melyben Bihari Akosnak jutott kiifló szerep, pénteken B) bérletben kerül színre. Cigánybáró Ocskafékkal szombaton kerül színre a Vigszínházban.

Varázskeringő operettvasárnap d. u. mekkelt helyárrakkal a Vigszínházban

## Ujdonságok.

A helyivasut közlekedési adó tartozása. A városi főszámvédség bejelentette a tanácsnak, hogy a helyi vasut a múlt évi október 20., 21., 28. és 31-iki forgalma utáni 288 korona közlekedési adóval tartozik a városnak. A tanács felhívta a helyivasut, hogy ezt az összeget a november 15-től számílandó 5 százalékos kamattal együtt fizesse be a város pénztárába.

Egy öreg asszony kenyere. Özevgy Gobi Lajosné 69 éves asszony ócska ruha árusítására kért engedélyt a rendőrségtől. A rendőrség elutasította kérelmét, mert a zsidóbarátok létszáma már betelt. Az öreg asszony felebezzett a városi tanácshoz, elmondta, hogy ez az ócska ruha árusítás adna neki kenyeret, nincs semmje. A tanács meg is változtatta a rendőrség határozatát és kiadta az engedélyt az öreg asszonynak.

Öt hold föld konyhakerítéskorra. A városi tud. alvölég megvélte a nyulási barakkokat, amelyeknek anyagát a gazdaságokban szűks ges javításokhoz használja fel. A barakkokhoz tartozó öt hold földet konyhakerítéskorra bérbe fogja adni a város. Figyelműse ajánjuk ezt a területet a Közhasznú Munkáskerti Egyesületnek, amelynél értesülésünk szerint a szegényebb sorsu emberek oly nagy számban jelentkeznek kony-

hakerítéskorra, hogy igen sok jelentkezőt nem tudnak ki-elégíteni. Azt hisszük, a város méltányos bérösszegért adná oda ezt a területet az egyesületnek s ilyen módon számos szegény sorsu embernek volna segítségére ez a kis földterület.

A hortobágyi halak árusítóhelye. Dr. Mészli Károly referálta a tanácsülésen, hogy a tanács még novemberben felhívta a városi mérnöki hivatal, vizsgálja meg a Simonffy utcai busárusító helyet, nem lehet-e ott a hortobágyi halastavakból kikerülő halakat árusítani. A mérnöki hivatal a múlt hónapban adta be ide vonatkozó jelentését, amely szerint az a hely alkalmas halárusításra. Megkérdezték a tisztí főorvost is, egészségügyi szempontból nincs-e kifogása. A tisztí főorvosnak nincs kifogása, ennél fogva a hortobágyi halakat a Simonffy utcai busárusító helyen fogják piacra hozni.

A városi epreskert fagyója. A városnak az epreskeri faratárban levő fagyó gépe is keveset működhet villamosáram hiányában. Gondoskodni kellett más hajtóerőről. Az uthengerező gőzgépet szemelték ki erre a célra. Felhívta a tanács a mérnöki hivatal, meddig lesz nélkülözhető az uthengerező kazán.

A Sesztina uti akácfák. Szilágyi Bálint ajánlatot tett a városnak a Sesztina uton levő akácfák megvételére. A tanács elfogadta ajánlatát és megengedte ezeknek az akácfáknak a kitermelését.

Kedvezményes fa az utóptéi munkavezetőknek. A városi utépitésnél alkalmazott négy munkavezető iránt folyamodott a városi tanácshoz, hogy részükre is tisztviselői kedvezményes ár adjon tűzfát. A tanács helyt adott kérelmüknek.

Betörés. Czibere Gábor bérkocsis feljelentést tett a rendőrségnek, hogy a Bösörmei-ut 10 szám alatti lakásának padlását ismeretlen tettes felitörte s onnét 28 liter zsírt és 60 kg. szalonnát és disznóhúst elloptott. A rendőrség folytatja a nyomozást. A tettes valószínűleg olyan lehet, aki ismeri Czibere Gábor viszonyait.

A népkonyha javára újabb adományok érkeztek a Népjóléti Hivatalhoz: Grünvald Lajos 200, Cobor Károlyné 30, Anastásiu tábornok ur neje naponta 50 kg. kenyér, M. B. az Egyetértés szerkesztője úján 20 korona Hajnal Arthur 2 zsák burgonya. Az adományokért hála köszönetét tolmácsolja a Népjóléti Hivatal.

A magyarországi pótválasztások. A Dimineața írja: Magyarországon 8 án, vasárnap voltak a pótválasztások, amelyekben 50 mandátum sorsa lőltől döntöttek. A választások eredménye még ismeretlen.

Az erdélyi zsidóság képviselője a békekonferencián. Friedmann Abraham dr. marosvásárhelyi ügyvéd tegnap Londonba utaztatában Nagyvárad n tartózkodott. Az ügyvéd az erdélyi zsidóság képviselőjében a békekonferenciára utazik, ahol a zsidóság jelenlegi helyzetéről és a jövőt illető kívánságairól fog előterjesztést tenni a konferenciának.

**Az adóvégrehajtó megjutalmazása.** Uj Széll István adóvégrehajtó segélyért folyamodott a tanácshoz, mert felfüggesztése folytán egyharmadára redukált fizetéséből nem képes megélni. Dr. Vásáry István tanácsnok azzal terjesztette a tanács elé Széll István kérelmét, hogy ő a háború idején méltánylandó tevékenységet fejtett ki a rendkívüli adózás alá eső jövedelmek kikutatásával s ezért javasolja, hogy a tanács 800 kor. honoráriumot állapítson meg Széll István részére. A tanács elfogadta a javaslatot.

**A furlangos pénztárosnő.** Uj címen a Debreceni Újság megírta, hogy A. pénztárosnő, aki egy nagykereskedő cégnél volt alkalmazva, ki a neki átadott pénzek megszámlálásakor megcsalta a bevételt, amennyiben a bankjegyekből lecsusztatott néhányat a földre. Rendőri nyelven ezt a családi műveletet legyilózásnak nevezik. A hírlapi közlemény folytán tömeges följelentés érkezik a pénztárosnő ellen. A rendőrség kéri a közönséget, hogy a további panaszokat a rendőrségi épületben, a panaszfelvételi irodában tegyék meg.

**Elhunyt kereskedő.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, apa, testvér, sógor, nagybácsi, unokatestvér és rokon **Papp Sándor** kereskedő, életének 59-ik, boldog házasságának 17-ik évében f. hó 16-án éjjel 11 órakor 3 havi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kevesek halottunk földi részeit f. hó 19-én d. u. 3 órakor fogjuk Létai-ut. 1 sz. házuktól a Kossuth-utcai templomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászida után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végkiutazásunkat rokonainkat, barátainkat, valamint az elhunyt hátrahagyott szomorú szívvel meghívjuk. Aldás és béke poraira! Bánatos neje öz. Papp Sándorné, szül. Bérés Mária. Gyermek: Sándor, István és Ilonka. Testvérei: József nejevel Sallay Juliánával és gyermeke: Julianna terjevel Nagy Rajna Jánosossal. Aposz és anyosa: Bérés György nejevel Nagy Rajna Zsófiával. Sógorai és sógoronói: Bérés Erzsébet terjevel Bence Jánosossal és gyermekeik: Bérés Agnes terjevel Sarkadi Sándorral. Hűséges alkalmazottja: Kender Gyula. Kedves komája: Keeskes Ferenc nejevel Magyar Máriaival és gyermekekkel. Több számos közeli és távoli rokon és a jó ismerősök nevében is. A temetést Gebauer temetkezési vállalata Kossuth-u. 2. rendezte.

**Adományok.** A református főgimnázium igazgatójához szegény, jó tanulók segítésére a következő adományok folytak be: Márk Endre 1000, Auricht Vilmos 300, az intézet egy volt növendéke, Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank 200, Fischer Lajos orvosnövendék 200, Deutsch Jenő, a Lusztig D. és Tsa. cég beltagja 10, az Egyetértés szerkesztője 150 korona. Az igazgató köszöni a kegyes adományokat és kéri a közönség további segítségét.

**A 9. sz. sorompó.** A városi vámfelügyelő azt kéri a tanácsától, hogy szüntesse meg a 9. sz. vámsorompót, mert ennél a sorompónál évente alig szednek be 100—120 koronát. Ugyanis nem jó helyen van a sorompó, mert a háta mögött van egy olyan út, amelyen a sorompó megkerülésevel behajthatnak a városba. Felhívta a tanács most a mérnöki hivatali, tegyen előterjesztést ennek a sorompónak az áthelyezése iránt. Valószínűleg a faraktár végében, a Nyilas telepi iskolával egy irányban fogják elhelyezni ezt a sorompót.

**Pályázat.** Az árvizsgáló bizottság azonnali belépésre kellő végzettségű, kereskedelmi ügyvitelben jártas férfiszemélyt keres. Személyes jelentkezés e hó 21-én szombaton délelőn 12 órakor az árvizsgáló bizottság hivatalában. (Piac-u. 9. emelet balra.) Zöld h. elnök.

**Végrehajlik a népbiztosok.** A magyar kincstár — amint a bécsi Extrablatt jelenti — büntügyi biztosítási végrehajtást rendelt el S. abados Sándor, Kunfi Zsigmond és Lukács György népbiztosok ellen 2.475.340 korona erejéig, a többi szovjet alkalmazottak közül pedig Gáspár Géza ellen 2.130.052 korona, Karcag Nándor és Rados Gáza ellen 30.000 K, Fényes Samu ellen 251.603 K kar erejéig. A végrehajtást eddig csak néhány helyt fogantatosították amely eddig alig félmillió korona értékű ingóság felőrlását eredményezte. A kijelölt népbiztosok közül is még csupán Pogány Józsefnél tartották meg a végrehajtást, melynek során összesen 37.720 korona értékű ingóságot foglaltak le.

**Öt év s női szabó és szülés műhelyem.** Eötvös u. 7. számú utcai lakásomban megnyitottam. Elegáns estélyi és utcai ruhákat, gyermek, lány és fiú ruhákat készítek és átalakítok a legolcsóbb árban. Muff és boa készítését, átalakítását, kozmetikum prémezését vállalom. Finom sötétkék és pepla szövet, tabbléle karton, csikós batizit, kötőnek fekete vászon, lepedő vászon kapható és azok elkészítését vállalom. Varródam részére varrógépeket és próbababákat veszek.

**Cenzurat: de Subit. Horia**

**Olajütőbe**  
2 olajat készítő munkás (bakos) azonnali belépésre felvétetik

Jelentkezni lehet d. e. óráknt 9—11 óra között a Hajdumegyeri Vasöntődebe Ujvárosi-ut 5 alatt. Csak olyanok jelentkezhetnek bizonyítványukat magukkal hozva, kik már hasonló minőségben működtek.

**Van szerezni.** nagy érdemi me. rendezőimnek b. figyelmébe ajánlani, hogy Csapó-utca 39 szám alatti szabó üzleti társasági elváltam és műhelyemet Darabos-utca 35 szám alá helyeztem. Ahol a legdivatosabb ruhákat jutányos árak mellett készítek. Kérem b. megrendelőimnek további pártfogását Tisztelettel Gregor József férfi szabó. 2100

**1000 koronát**  
adok, ki az állomás közelében egy vagy két szobás, konyhás lakást átenged, vagy ajánl Szatmáry Pacsirta-utca 56. 2097

**Özvegy**  
urinő háziartás vezető, gyermekek nevelését díjazatlanul elvállalja. Cím a kiadóban. 2109

**Tűzifa**  
felsprítva, hazaszállítva 5 métermássa 340 koronáért beszerezhető Propper Jenő tűzfatereskedő. Szentanna 18. 1938

**Különbejárati**  
butorozott utcai szoba kiadó. Cím a kiadóban. 2065

**300 korona**  
jutalom annak, ki egy vagy két szobás lakást ajánl, vagy átad, esetleg butorozva, fűt közre eben. Csapó-u. 1. Blattner özvegyes. 2104

**Házikoszt**  
ebéd, vacsora kapható. — Varga utca 28. 2042

**Házvívó**  
kereskedők, iparosok központban lakást (bolto) házrészét örökösen vehetnek. Bővebbet Tiszapalota cukorkáskánál. 2080

**Kereslet.**

**Aranyat-ozüstöt,**  
brillánsait, zálogcédulákat vessz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-u. 19. udvarban

**Pénzt**  
százéres tételekben ingatlan fedezetelt sürgősen keresek. Bővebbet Tiszapalota cukorkáskánál. 2081

**Vincelléri**  
állást keres jobbizonyítványokkal. Elvállal nagy és kisebb telpek vezetését oltás, szemzés. Cím Szent Anna-u. 26. szabó mesternél. 2077

**Házvezetőnői**  
állást keres idősebb urisasszony nagy gyakorlattal Cím a kiadóban. 2073

**Szöveget**  
nagyot, veszek. Ajánlatot ármegjelöléssel P. S. jelgére a kiadóba kérek. 2076

**Bontási**  
és építési vállalkozók! — Bontási ajánlatot kérek a Honvéd-utca 28 számú házra (keresztépület nekü) dr. Békés ügyvéd, Piac-u. 61 szám. 2075

**Vasárnapi**  
este a Cserepes-utcatól a Kolonád vezető uton elvesztett zacskóba költve hat könyv, megálló illó juatom ellenében adja le Cserepes-utca 12 al. 2069

**Manikűröző**  
kisasszony felvétetik Simonffy-utca 7 szám alatti Manikűröző szalonba. 2068

**Csikos**  
zsakett nadrág kerestetik Varga-u. 42. 2051

**Nyars vadbőröket**  
u. m. Téli Róka, Görény, Nyest, Vadmacska, Nyul, Borz, öz bőrtöket magas áron vessz, esetleg nagyobb tételekben. Frank Sándor, Piac u. 42. 1947

**Margit-fürdő**  
megnyillik  
február hó 21-én  
Nyitva reggel 9-től

**Intelligens**  
német leányt gyermekek mellé felveszek. — Báró Györflyné, Nap-u. 4. sz. 2026

**Egy**  
tisztességes tisztá leány, aki a főzésben is jártas, felvétetik. Zöldfa-utca 10 első lakás. 2107

**Kovács**  
segéd állást keres azonnali belépésre. Uradalomban is elmenne. Bercsényi-u. 81 szám. 2106

**Bejárónőt**  
könyvel keresek, Rákóc्य-utca 29 szám. Ugyanitt egy pius diván eladó. Bräuer. 2105

**29 éves**  
érettségizett 6 nyelvet beszélő fiatal ember raktárnoki, felügyelői vagy tolmács állást betöltene. Cím a kiadóban. 2103

**Intelligens**  
fiatal ur ember, ki már nagyobb gazdaságban mint vezető volt, állást keres. Cím a kiadóban. 2096

**Házartásom**  
vezetésére intelligens asszonyt keresek. Jelentkezés 12—2 óráig. Zelingér Darabos u. 16. 2030

**Veszek**  
asztal és ágycmüeket, menyasszonyi kelengyeket, magas árak mellett, Kaiser, Piac u. 7. 2028

**Eladás.**

**Két**  
szánkatalp, modern, alsó része vasalással, előcső eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Két**  
álló íróasztal, széles és masszív, eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Egy**  
festékes hordó eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

**Liba**  
eladó, szép nagy. Magas-utca 13. sz. 2092

**Eladó**  
függönyök virág állvány képek, ólsverviz, kézi parkett kafa. Péterfia 61. udvari lakás. 1834

**Eladó**  
12 darab 6 hónapos faj malac. Timár-utca 20. 2087

**Zongora**  
zongora szerek, bőcsi gyártmány eladók. Jókai-utca 30. 2086

**Eladó**  
hazhelyek Bározy-utca-ban, Hadházi uton. Nyilas-lelap, Munkás-utca-ban. Ablakok újak vasalva, részfogantyúkkal, egyszer festve késszen. Egyéb építési ócska anyagok. Értekezni dr. Márton Kálmán ügyvédnél. Pl-utca 44. 1706

**Eladó**  
modern új ház villamos megállóval. Pesti-u. 69. 2079

**Zóna**  
b'lyegor szatok és egyes belyegek eladók, Cím a kiadóhivatalban. 2071

**Takarmanyrépa**  
egész-és, es, eladó. Domb-utca 4. (Baldali lakás.) 2070

**Eladó**  
a Borsay te eren, Csóká-utca 6, 21, 22, 23, 24 és 26. szám alatt lévő egy szoba, konyha és mellékhelyiségből álló munkásház 140 négyzetöltnyi területtel. Felátételek meg tudhatók dr. Geiger Miklós ügyvéd irodájában d. u. 3-5-ig Arany János-utca 2., II. em. 7. 2089

**Eladó**  
egy nagy szarvas agancs öz, zerge fej, kis agancsok, két szépkép, lámpa, ágylágy, szendő serleg. Zöldfa 10. balra 2. ajtó. 2108

**Egy**  
fekete női kabát eladó. Varga-u. 1. számú udvarleiben. 2035

**Eladó**  
székér, egy ló után. Sviv-utca 8. 2102

**Eladó**  
a Gerébi-telepen, Komáromi-utca 9. számú, azonnali elfoglalható ház — szőlő és gyümölcsös-sel. Értekezni lehet a szomszédokban lévő Katsiba szőlőtelepen. 2101

**Árpa**  
eladó. Vár-utca 11. sz. Értekezni hűtül az udvarban. 2090

**Eladó**  
egy eddig nem használt szép új palysander uri ebédülő. — Megtekinthető délutánoknt 3—5-ig — Kossuth-u. 61. földszint balra. 54

**Eladó**  
új bor és egy 12 hektár, teljesen jó hordó. Miklós utca 21. 2094

**Finom**  
fekete öltöny, új szép calzma eladó. Eötvös u. 7. 2098

**Főzőlelősnak**  
alkalmas gyönyörű szép tisztá napraforgómag 2 mássz eladó. Poroszlai-ut 48. Sestakerl. 2048

**Eladó**  
gyönyörű új butorok, ládó, ebédülő, szalon és leány szoba, szöngy, függöny, hencser, divány, konyha-berendezés, szép egyszerű festett olcsó butorok is kaphatók. Jozsef kir. herceg-u. 20. 1852

**Eladó**  
a Bánkon 33 sz. tanya 38 hold földdel. Értekezni lehet Pacsirta-utca 39. sz. és a halyszina. 1983

**Hat**  
személyes ebédülő szerviz, fehér abross hat szervétával eladó. Cím a kiadóban. 2088

**Egy**  
új varrógép eladó. Jókai-utca 18. 2084

**Eladó**  
Eötvös-u. 90. számú, két utcafa nyíló nagytekű ház rőktön beköltőshető. 2091

**Eladó**  
két párna új tokkal és egy szép új peplan. Cím a kiadóban. 2074

**Egy**  
3—4 méter nagvságu persa szöngy eladó. — Cím a kiadóban. 2093

**Készimunka**  
függöny, teljesen új, részegő állé betáttal azonnali eladó. Bikabérház II. em. 4 ajtó. 2078

**Díszes**  
függőlámba, új uri felső-kabát, fiú ruhák, gyermek cipők, korcsolya, befőt eladó. Libakert, Szegly-utca 12. délután. 2072

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**Levelezés**  
45 éves  
isz. volt kereskedő, aki 40.000 K vagyonnal rendelkezik, házasság céljából megismerkedne olyan állító nővel, aki gyermekeinek jó anyja lenne. Csakis fényképpel és pontos címmel ellátott komoly ajánlatokat hozomány megjelölésével „Jószív” jelgére kérek a kiadóhivatalban. 2057

**Ajánlat.**  
**Poloska**  
Írtást vállal az államvasúti féregírtó. Nánai István, Debrecen, Kossuth-utca 24. 320

**Szürke**  
posztó férfi ruha, fekete selyem blúz, női kabát, szalonéret elcsereplendő. — Timár-utca 9. 2083

**Fa**  
fuvarozás elvállaltatik. Károly Ferenc József 22 alatt

**Vászonért**  
vagy sítónért zsirt adok. Ajánlatok „Csereüzlet” címen a kiadóhivatalba kéretnek. 2088

**Kisústón**  
főt pálinkátot és új fajúborokot ajánl. Központi korlátlan it. Imérés, Hatvan utca 5. Püspöki palota mellett. 2059

**Elvállalok**  
női ruha v. frást, legkényesebb illesztéssel, házhoz is megyek. Miklós-u. 1 emelet. 1999